

以干部“辛苦指数”换经济“增长指数” 龙泉:打造山区特色的“两个健康”范本

叶锦霞 余丽美



龙泉俯瞰图 雷宁 摄

地处浙西南部浙闽赣边界的龙泉市,素有“瓯婺八闽通衢”“驿马要道、商旅咽喉”之称,在这里,民营经济发展正乘风破浪、高歌猛进,全市经济社会发展焕发出蓬勃生机和澎湃活力。

今年以来,龙泉市将优化营商环境作为引领高质量发展的“生命线”工程,大胆探索、改革创新,多措并举补短板、强实效、促提升,促经济大盘之“稳”、谋发展质效之“进”,全力创建龙泉新时代“两个健康”示范区,打造营商环境新高地,走出一条山区县民营企业活力澎湃、国有企业牵引明显的双轮驱动发展的新路径,激活龙泉发展新动能。

重塑:山区“两个健康”政策频出

水深则鱼悦,城强则贾兴。营商环境是衡量一个地区高质量发展的试金石,也是企业生存发展的“土壤”。如何才能让企业“一见倾心”扎根成长?早在今年2月中旬,龙泉市高规格召开千人规模的龙泉市营商环境建设、作风效能革命大会,明确提出要牢固树立一个理念:像爱护眼睛一样爱护企业,像对待科学家一样对待企业家。

为将这一理念付诸实践,结合龙泉实际,围绕政务环境优化、法治营商环境建设、纾困减负稳企助企、企业服务机制建立、企业家成长发展等重点要点,全市各单位同频共振、协同推进,陆续出台了一批含金量高、针对性强的“政策礼包”。

目前,龙泉市共出台优化营商环境工作的各类规章制度52份,包括《关于助力市场主体提质增效促进经济高质量发展的二十一条意见》《龙泉市促进民营企业健康成长实施意见》《龙泉市关于设立民营企业维权服务平台的实施意见》《龙泉市民营企业参与涉企政策制定暂行办法》等。

一系列扶持政策的接踵而至,让企业家更有存在感、获得感和价值感。

“我们企业真切感受到了政府的关心、关爱和尊重,我们深受鼓舞,民营企业看到了新的希望和无限生机。”浙江

龙声工艺玩具有限公司负责人叶少青相信,龙泉的企业团结一心、担当作为,一定能应对各种风险挑战,为龙泉的高质量发展共同进步。

对于企业来说,政府的扶持政策是助其驶入发展快车道的重要“推动力”。如何让政策兑现按下“快进键”,让营商环境既“叫好”又“叫座”,是龙泉做好新时代“两个健康”示范区建设文章的关键。

今年年初,龙泉市通过运用数字化思维、数字化认知、数字化技术,上线“龙财通”产业政策数字化兑现平台。就像一个网上“政策超市”,“龙财通”将各项惠企政策集中在一起,让政策像产品一样陈列在货架上,一目了然,不仅提升了企业获取政策的效率,也让企业申报扶持政策只上“一张网”、只进“一扇门”,实现了“政策一网发布、服务主动推送、信息透明公布、资金智能管理”的全流程线上服务。

同时,通过政策归类、企业入库和数字化平台建设等手段,变“企业跑过来申报”为“政府提醒他申报”,变“线下办理”为“网络办理”,变“延期兑现”为“当季或当月兑现”,最快的在申报完成后7个工作日就可完成审核兑现,政策兑现时间平均缩短4-5个月,确保政策直达快享,让扶企惠企助企的一系列政



“品质龙商”大讲堂

策更加现实有感。

“政策资金兑现的速度大大提升,资金及时到位,缓解了企业的资金压力,我们才更加有底气进行研发投入和技术改造。而且这个平台操作相对简单,给企业也提供了更多便利。”谈及今年龙泉政策兑现的新情况,中泰汽车空调有限公司总经理林建军感慨地说。

上半年以来,通过“龙财通”产业政策数字化兑现平台上线政策项目167项,兑现奖补资金2.14亿元,惠及企业

600家;与去年同期相比,兑现资金增加1.29亿元,增长150.91%,受惠企业增加391家,增长187.08%。

“接下来,我们要在总结前期工作经验的基础上,指导相关部门全面推进政策兑现申报审核和资金兑现工作,组织举办政策解读和申报操作培训班。”龙泉市财政局相关负责人表示,将引导企业用足、用好、活用各类惠企政策,助力企业把政策红利转化为企业发展红利。

担当: 以干部“辛苦指数”换经济“增长指数”

作为龙泉经济开发区安全环保科的一名干部,周永嘉经常来企业了解情况、收集难题。

“多来现场看看,才能及时发现企业的困难。”在走访过程中,周永嘉发现某企业在安全生产方面存在一处隐患,于是他叫来同事,一起为企业进行全面的“体检”。“为了避免企业因安全生产问题受到处罚,我们把‘服务’做在前,通过前期培训、为企业做‘体检’等各种方式,为企业排隐患、防风险、解困扰。”

随手翻开周永嘉的工作记录本的一页,项目备案、环评验收、变压器安装、管网建设、污染防治……企业反映的每一项问题都被仔细记录下来,根据工作完成情况做不同备注,有待办理的,有正在协调的,有已经完成的。这样的走访记录已经成为了他的习惯。

上门开展政策宣传、帮助企业解决生产难题、现场办公推进处理进度、干部走访企业全覆盖……今年以来,龙泉市深入开展“千名干部驻千企”活动,设立“助企观察点”,选派“助企观察员”。无数名干部像周永嘉一样深入一线,通过走访企业,了解企业反映强烈的各类“成长中的烦恼”,将“烦恼”收集整理、分门别类,更加精准地为企业解决涉及政策、信息、资金、科技、人才、审批等各方面问题。



“千名干部驻千企”入企服务

变革:两个“最多一次”让企业轻装上阵



龙泉市行政服务中心

“我要为这项改革点赞,改革给我们带来了实实在在的好处。”龙泉市八都镇武林后加油站负责人直言享受到了“最多评一次”改革的红利。

前不久,加油站的安全现状评价报告和危险化学品经营许可证即将到期,按以前惯例,需要出具两个安全评价报告。如今,只需将两个事项进行“多评合一”,出具一个安全现状评价报告即可,为企业减轻了一半的评估费用。

开展涉企鉴定评估,是确保企业生产安全的一项重要环节,但是,是否



“最多查一次”联合执法现场

每项评估都必要?能不能为涉企评估“瘦身”?今年1月以来,龙泉市创新推

进“最多评一次”改革,推行“免评估”“一评多用”“多评合一”等举措,不断优化涉企鉴定评估程序和清单,帮助企业轻装上阵,为企业建设运营缩减时限、降本减负,打造高效率政务环境。

“原先,一项建设工程涉及涉河审批、取水许可、水土保持这3次评估,一般要组织3次专家现场评审。如今,我们把这些事项进行‘多评合一’,只要进行水影响综合评价,审查一次即可,为企业节省了评估时长,至少减轻了三分之一的成本,审批时限也压缩到7个工作日以下。”龙泉市行政服务中心工作人员介绍说。目前,龙泉市已发布《龙泉市涉企鉴定评估及免评估事项清单(2022年版)》,包括涉企评估事项37项57条,免评估事项6项6条。

通过免评估事项清单和“多评合一”“一评多用”等举措,涉企鉴定评估减少超25%,中介服务时间平均缩减50%,收费减少20%。

一张“执法清单”、一个“执法体系”、一支“执法队伍”、一个“数字平台”、一批“监管一件事”、一套“实施机制”、一个“改革目标”……今年以来,龙泉市深入推进全领域“大综合一体化”

行政执法改革,创新开展“最多查一次”执法检查,联合综合行政执法局、应急管理局等多家单位,将多领域、高频次执法检查优化升级为“一表式一次性”高效联动检查,做到“进一次门、查多项事,一次到位”,以执法温度换来善治指数。

“这么说起来,距离上次有关部门来检查,已经有好几个月了。”面对笔者的询问,龙泉市小永食品店店主孙先生突然意识到,今年以来,执法检查的频率大大减少了。

在他的印象中,曾经有段时间哪怕是针对同一件事,都是“今天你来查,明天他来查”,有时一天就来好几拨人。他刚执行完前一个检查组的要求,后一个检查组又提出了新要求。而最近的一次检查中,几个部门拿着一张清单一起来,分别从食品安全、生活垃圾分类、市容等方面,一次性帮店里做“全身体检”,既省时又省力。

在出台的《龙泉市涉企“最多查一次”改革联合执法检查工作方案》中,已梳理出涉企“最多查一次”17个应用场景386项检查事项,多头执法、重复执法、监管缺位、执法扰企……这样的现象,今后在龙泉将得到有效解决。

丽水山景——百山祖国家公园 练慧平 摄

(本版图片由龙泉市创建新时代“两个健康”示范区领导小组办公室提供)